
KIS SZEGEDI MŰVELŐDÉSTÖRTÉNET 

XVIII. 

Szeged kulturális életének a XIX. 
század első felében fölgyorsuló fejlő-
dését bizonyítják az irodalomban, kép-
zőművészetekben, építészetben mutat-
kozó eredmények is. (Ezekről folyóira-
tunk korábbi sorozatai részletesen be-
számollak: Kis szegedi irodalomtörté-
net 1965—66, Kis szegedi művészettör-
ténet 1967.) 

Az 1848-as polgári forradalom ter-
mészetesen óriási lelkesedést váltott ki 
Szegeden. A fejlődő város népe joggal 
érezte, hogy a forradalom további je-
lentős gazdasági, politikai és kulturá-
lis föllendülésnek nyit az eddigieknél 
jóval nagyobb lehetőségeket a nemzeti 
célkitűzések valóra váltásával. Ezúttal 
nincs terünk annak a részletezésére, 
mekkora — példamutató! — áldozat-
készséggel szolgálta Szeged és népe a 
forradalom és szabadságharc ügyét. 
A rövid másfél esztendő természetesen 
alig nyújtott lehetőséget a kulturális 
életnek az új lehetőségek jegyében 
történő átszervezésére. A város, anyagi 
és szellemi erőit a közigazgatásnak az 
új törvények szellemében való átala-
kítása, a nemzetőrség, majd a népföl-
kelés megszervezése kötötte le. Szeged 
előbb mint fölvonulási bázis került a 
délvidéki önvédelmi harcok hatósuga-
rába, később több alkalommal fenye-
gette az a veszély, hogy maga is had-
műveleti területté válik. 1849 nyarán 
különböző visszavonuló hadseregcso-
portok gyülekezési helye, majd rövid 
időre kormányszékhely lett. 

Ilyen körülmények között is módot 
talált a város vezetősége foglalkozni 
a „kereskedelmi és reál tanoda" rég-
óta sürgetett felállításának ügyével, az 
új törvények értelmében az általános, 
ingyenes népoktatás bevezetésének 
módozataival, egy közkönyvtár létesí-
tésének kérdésével stb. Nem szünetelt 
a helyi színjátszás sem, sőt a város 
központjában, a vár melletti sétányon 
új „nyári színkör"-t is létesítettek. 

A világosi tragédia viszonylag rövid 
időre bénította meg a város életét. 
A Bach-korszak nyomasztó évtizedében 
a krími háború okozta gabonakonjunk-
túra révén, a Cegléd—Szeged vasút-
vonal kiépítése és a Tisza-szabályozás 

folytán kedvező lehetőségek nyíltak a 
gazdasági fejődésben való továbblépés-
re, a szegedi polgárság további erősö-
désére. Meggyorsult a város társadal-
mának differenciálódása is a jobbágy-
fölszabadítás nyomán. 

Az elnyomó hatalom közigazgatási, 
gazdasági és művelődéspolitikai („ci-
vilizátori") intézkedései, ugyan a cent-
ralizált, abszolutisztikus összmonarchia 
céljait voltak hivatottak szolgálni, Sze-
ged azonban (számos magyar városhoz 
hasonlóan) az adott kereteket nemzeti-
polgári tartalommal igyekezett meg-
tölteni, vagy ha ez nem sikerülhetett, 
ügyesen kitért a retrográd vagy nem-
zetellenes intézkedések végrehajtása 
elöl. 

Szegeden az iskolák történetében 
láthatjuk e tragikus magatartásnak 
szembeötlő példáit. Az abszolutizmus 
sürgette a reáltudományok tanítását és 
az iskolahálózat kiterjesztését. Szeged 
tehát sietve megnyitotta a már több 
évtizede sürgetett „főreál-tanodát", s 
1857-re már 21-re növelte a külterü-
leti népiskolák számát. Az 1844-ben 
létesült tanítóképzőt egy rendelkezés 
Szegedtől elvette volna. Ekkor a város 
összefogott az akkori, hazafias érzelmű 
Csanádi püspökkel, a tanítóképzőt egy-
házi intézménnyé deklarálták s fenn-
tartását magukra vállalták. 

A magyar színtársulatokat egy haza-
fias demonstrációba torkolló előadás 
miatt a hatóság kitiltotta a városháza 
reprezentatív színházterméből. Erre a 
város polgársága (az ekkor betiltott 
társasegyletek tagjaival az élen) föl-
épített egy szerény, de kizárólag a 
színjátszás céljait szolgáló épületet, 
amely 1857-ben már téli szezonban is 
működhetett. Jellemző, hogy az állan-
dó helyi nemzeti színház éppen az el-
nyomatás legszigorúbb évtizedében 
nyílt meg városunkban. Ez az épület 
adott hajlékot „Thália papjainak és 
papnőinek" Szegeden 1883-ig, a nagy 
árvíz utáni újjáépítés során emelt rep-
rezentatív színházépület megnyitásáig. 
Helyét 1957-ben emléktáblával jelölte 
meg a város közönsége. 
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